

Великому Новгороду вручен приз ЕСАД 2010

ВАСИЛЬЕВА О.Н. главный специалист комитета по охране здоровья населения Администрации Великого Новгорода, ответственный секретарь городского межведомственного координационного Совета по противодействию распространению химической зависимости и профилактике СПИДа в молодежной среде, В.Новгород; e-mail: zon@adm.nov.ru

За выдающийся вклад в борьбу с распространением наркотиков усилия Великого Новгорода в деле борьбы с распространением наркотиков и организации профилактической работы среди жителей Великого Новгорода, в первую очередь среди молодежи, получили высокую оценку со стороны международной организации "Европейские города против наркотиков" (ЕСАД). На 17-й конференции мэров городов ЕСАД "Предоставляя гражданам возможность жить здоровой жизнью" Великому Новгороду вручен Приз ЕСАД 2010 за выдающийся вклад в борьбу с распространением наркотиков.

В 2000 г. Великий Новгород вступил в ЕСАД, так как нуждался в поддержке выбранной властями города стратегии, направленной на сокращение спроса на наркотики среди жителей города, в первую очередь среди молодежи, а также на пресечение распространения нелегальных наркотиков на территории Великого Новгорода.

Для успешного решения задач на поле борьбы с наркоманией в 2001 г. создан городской Совет по противодействию распространению химической зависимости в молодежной среде, который возглавил мэр Великого Новгорода. Основной задачей Совета становится разработка основных направлений антинаркотической деятельности в Великом Новгороде, координация действий всех общественных сил в городе: политиков, чиновников, общественных организаций, представителей бизнес-сообщества, СМИ, работающих с молодежью государственных и муниципальных организаций, силовых ведомств (милиция, наркополиция, прокуратура). Решения Совета разрабатывает постоянно действующая рабочая группа во главе с вице-мэром города, курирующим вопросы социокультурной сферы.

Такая модель работы оказалась успешной, так как позволяет своевременно реагировать на изменение ситуации в городе, а также оперативно принимать политические и управленческие решения. В настоящее время городской Совет продолжает активно влиять на ситуацию в городе. В последние годы ситуация с распространением наркотиков стала улучшаться — снизились темпы приобщения жителей города к наркотикам.

В основе решений, принимаемых городским Советом, лежит мониторинг ситуации по распространению психоактивных веществ: табака, алкоголя, токсикантов, наркотиков. Начиная с 2002 г. в основе мониторинга лежат проводимые социологами качественные исследования. А в 2009 г. Великий Новгород стал участником исследования употребления наркотиков и других психоактивных веществ среди учащихся 15—16 лет с использованием методологии и стандартной анкеты Глобальной программы оценки в области наркотиков (ЕСРАД), организованного Российским Представительством Управления ООН по наркотикам и преступности и Национальным научным центром наркологии в Северо-Западном Федеральном округе Российской Федерации.

Инструментом в решении вопросов организации профилактики наркомании и потребления других психоактивных веществ в Великом Новгороде стали муниципальные антинаркотические программы, финансируемые из городской казны, а также за счет средств новгородских бизнесменов через городской благотворительный фонд "Будущее без наркотиков". Благодаря этим программам ведется непрерывная работа с семьей, разными целевыми группами молодежи, постоянно обучаются специалисты различным методам работы с подростками.

Кроме того, неоценимую помощь в работе по поиску эффективных моделей профилактики наркомании, табакокурения, алкоголизма оказывает сотрудничество с нашими коллегами из городов — членов ЕСАД, как российских, так и зарубежных, а также партнерство с Российским Представительством Управления ООН по наркотикам и преступности.

Благодаря такому сотрудничеству Великий Новгород стал участником международного проекта "Взаимодействие — наши города без наркотиков", начавшегося в 2005 г. при поддержке штаб-квартиры и российского представительства ЕСАД, а также шведских организаций СМАРТ и КРИС. За годы проекта было сделано немало:

- новгородские школы ознакомились и начали успешно внедрять контрактный метод в первичной профилактике наркомании;
- проведено огромное количество профилактических акций на улицах города, КРИС активно работал по реализации бывших осужденных, в том числе и наркозависимых;
- большое число новгородских специалистов прошло обучение на семинарах по вопросам организации профилактической работы среди молодежи;
- опыт Сан-Патриньяно вдохновил открыть новгородский реабилитационный центр для наркозависимых в пос. Горбино;
- наркополицейские Стокгольма и Великого Новгорода могли поделиться опытом борьбы с распространением нелегальных наркотиков.

За этими короткими строчками скрывается труд огромного числа людей в Великом Новгороде, а также коллег в Швеции и Италии. И хотя проект завершился в 2008 г., он дал глубокие корни: самые широкие слои общественности прониклись пониманием значимости идей ЕСАД. Работа, начатая проектом, продолжается уже при поддержке городских властей!

Интересными и полезными стали опыт внедрения программ формирования жизненных навыков и создание модели комплексного социально-психологического сопровождения молодежи из уязвимых групп. Эта работа началась и продолжается в сотрудничестве с Российским Представительством Управления ООН по наркотикам и преступности в рамках проекта "Ограничение распространения употребления наркотиков среди молодежи с использованием партнерского подхода".

В результате проделанной работы обученные на семинарах специалисты научились применять программы формирования жизненных навыков, проводить мониторинг и оценку профилактических программ, организовывать информационные кампании и привлекать СМИ для информирования о профилактической деятельности. Снятый новгородскими журналистами фильм "Грустная история со счастливым концом, или как мы выбираем здоровье", транслировавшийся местными телекомпаниями, продемонстрировал, как применяются на практике полученные в рамках проекта знания.

Для молодежи из групп риска открыто Социальное бюро, сотрудники которого не только оказывают комплексное социально-психологическое сопровождение клиентов, но и используют современные техники для мотивации обратившегося решать свои проблемы, в том числе и проблемы наркозависимости.

Отрадно, что каждый проект, реализуемый на территории Великого Новгорода, не является формальным, приносит свои положительные результаты и находит продолжение и поддержку от лиц, принимающих решения в городе!

В Великом Новгороде развиваются проекты, разработанные своими специалистами. Наиболее успешным является созданная 10 лет назад Школа здорового образа жизни, в которой подростки получают необходимые знания и навыки. Специалисты Школы ЗОЖ работают по специальной программе во всех школах города с учащимися, родителями и педагогами. А в этом году они начали работать с родителями в детских садах по специальной программе "Навстречу друг другу".

В последние годы в Великом Новгороде активизировалось волонтерское движение. Созданное городское объединение волонтеров "САМ" работает по профилактике наркомании и табакокурения с молодежью в возрасте от 14 до 17 лет. Обученные тренеры готовят волонтеров работать со сверстниками по методике "равный обучает равного". Волонтерами организуются различные мероприятия: городские акции с участием молодежи города, семинары, тренинги, фотосессии, дискуссионные клубы, выставки, молодежные форумы. Разрабатываются специальные профилактические программы для учащихся образовательных учреждений начального профессионального образования. В 2011 г. в рамках городской антинаркотической программы будет работать Школа волонтеров.

Помимо организации мероприятий по первичной профилактике наркомании и злоупотребления другими психоактивными веществами проводится работа по раннему выявлению потребителей ПАВ. Специалисты наркологической службы организуют профилактические осмотры школьников с целью выявить потребителей на раннем этапе приобщения к ПАВ. Для подростков, попавших в поле зрения наркологов и психологов, проводится индивидуальная и групповая терапия. В эту работу активно вовлекаются семьи, в которых воспитываются эти дети. Отслеживаются результаты работы с каждым ребенком. Благодаря такой системе раннего выявления многих детей удалось спасти от пагубного воздействия наркотиков.

Каждый год в профилактическую работу включаются новые участники. В 2009 г. в Великом Новгороде к профилактической работе привлекли работников торговли. При поддержке Общественного Совета по проблеме подросткового курения (г. Санкт-Петербург) на семинарах-тренингах продавцы и менеджеры по персоналу учились, как отказать подростку в продаже сигарет. Теперь двери городских магазинов пестрят наклейками "Мы не продаем табачные изделия лицам моложе 18 лет. Это закон!".

Профилактическая работа среди жителей города, в первую очередь среди молодежи, всегда проводится в системе и контексте городской антинаркотической

политики. Но специалисты города принимают участие и в республиканских мероприятиях: участвуют в Общественных советах Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков, приглашаются на заседания Совета Федерации для обсуждения законодательных инициатив.

Организуемые Администрацией Великого Новгорода антинаркотические мероприятия соответствуют задачам государственной антинаркотической политики на муниципальном уровне, определенным Стратегией государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 г., утвержденной Указом Президента РФ 9 июня 2010 г. №690.

VELIKY NOVGOROD AWARDED A PRIZE ECAD 2010

VASILIEVA O.N.